

以通過攻打拉法下疏散令 逼10萬巴人逃往「人道主義區」

香港文匯報訊 以色列媒體周一(5月6日)報道，以色列戰時內閣通過了將於幾日後攻打加沙地帶最南端城市拉法的決定。以色列國防軍同日宣布，將對拉法東部地區發動地面進攻，並要求該地區的平民疏散至加沙南部地區新擴大的「人道主義區」。哈馬斯對此回應表示，該行動是「危險的升級，將會產生後果」。

面積細小缺乏基礎設施

以色列《新消息報》報道，如果巴勒斯坦武裝組織哈馬斯接受關於釋放被扣押人員的協議，以方攻打拉法的決定可能會撤銷。

報道稱，以國防軍周一上午通過傳單、短訊、電話和阿拉伯語廣播等方式，呼籲拉法東部社區的民眾在以軍地面進攻前撤離至新擴大的人道主義區，其中包括加沙南部的馬瓦西和汗尤尼斯部分地區。國防軍表示，此次行動「範圍有限」，目前需要疏散的地區大約有10萬名民眾。

目前約有140萬流離失所的巴勒斯坦民眾在拉法及周邊地區避難，佔加沙總人口一半以上，他們依賴國際援助提供食物及其他必需品。以色列曾多次轟炸拉法地區，此前也轟炸過現在要求巴勒斯坦人逃往的地區。

以軍在聲明中表示，新的人道主義區內設置了野戰醫院和帳篷營地，並增加了糧水、藥品和其他用品的供應。馬瓦西是以軍此前指定的所謂人道主義區，該地被認為面積小，且缺乏保障生活的基礎設施，難以接納大量人口。聯合國近東救濟工程處表示，以色列對拉法的襲擊將造成更多平民死亡。該組織宣布不會撤離拉法，會盡可能維持在拉法的行動，並繼續向當地提供救援服務。

拉法建築物被炮火擊中，冒出濃煙。路透社

哈馬斯發表聲明 同意停火建議

香港文匯報訊 哈馬斯當地時間周一(5月6日)發表聲明，宣布同意斡旋方埃及和卡塔爾提出的加沙停火建議。



哈馬斯同意停火，為準備疏散的拉法民眾帶來喜訊。路透社

強行關閉耶路撒冷辦事處 沒收通訊設備

以封殺半島電視台 「傳媒黑暗的一天」

香港文匯報訊 以色列政府周日(5月5日)宣布，關閉中東地區最主要傳媒機構半島電視台位於耶路撒冷的辦事處，同日派出特工進入該辦事處搜查。半島電視台批評以色列的做法屬「犯罪行徑」，外國記者協會等多個傳媒團體強調，傳媒界陷入「黑暗的一天」，以當局此舉或意味其會繼續阻止記者在加沙地帶的工作。



以色列當局人員進入半島電視台辦事處，沒收通訊設備。路透社

《衛報》報道，以色列戰時內閣周日投票，一致決定以威脅國家安全為由，關閉卡塔爾半島電視台在耶路撒冷辦事處。總理內塔尼亞胡揚言，「半島電視台的記者損害以色列的安全，煽動輿論針對以色列國防軍士兵，是時候將(巴勒斯坦武裝組織)哈馬斯的「喉舌」逐出我們的國家。」

專門通過法案打壓媒體報道

美國有線新聞網絡(CNN)稱，半島電視台在耶路撒冷、約旦河西岸和加沙地帶均設有辦事處。去年10月衝突爆發後，以色列禁止外國記者進入加沙，半島電視台作為重要新聞來源之一，持續詳細報道以色列軍事行動及加沙人道主義危機，多次批評以軍襲擊導致人道危機惡化。以色列戰時內閣一個月專門通過法案，允許當局關閉特定傳媒機構在辦事處45天，期限可以延長。內塔尼亞胡當時已揚言，半島電視台是首個封殺對象。

CNN發布影片顯示，大批以色列警察在安全局特工陪同下，於周日進入半島電視台的耶路撒冷辦事處。以色列通訊部同日宣布，當局已關閉該辦事處、沒收所有通訊設備，切斷其與有線網絡和衛星廣播的聯絡，在以色列境內封鎖其網站。

電視台：威脅國安指控荒謬

半島電視台已有數名記者在本輪哈以衝突中傷亡，該電視台批評稱，以方所謂威脅國家安全的指控是「危險且荒謬的謊言」，只會令半島電視台記者面臨更大風險，「以色列透過殺害和拘捕記者來打壓新聞自由、掩飾其罪行，半島電視台傳媒網絡強烈譴責這種侵犯人權、阻止人們獲取訊息基本權利的犯罪行為，我們有權繼續向全球受眾提供新聞資訊。」

以色列非牟利組織外國記者協會批評稱，以方此舉對傳媒而言是「黑暗的一天」，「這會引起所有新聞自由支持者的擔憂。」非牟利組織保護記者委員會也強調，以色列限制國際傳媒在以運作，樹立「極其令人震驚的先例」。

聯合國秘書長發言人和聯合國人權事務高級專員辦事處均反對以方做法，敦促以色列政府撤回相關禁令，反對任何削弱新聞自由的決定。屬於以色列執政聯盟中間派成員「民族團結黨」擔憂，以色列與哈馬斯的停火談判仍沒有結果，封殺半島電視台可能會破壞解救以色列人質的努力。

美製武器襲黎殺7醫護 以軍被轟違國際法

香港文匯報訊 以色列軍隊今年4月空襲殺死慈善組織「世界中央廚房」7名外籍志願者，引起國際輿論嘩然。《衛報》周一(5月6日)披露，就在今次空襲前數天，以色列轟炸黎巴嫩南部，造成當地7名醫護人員死亡，使用的正是美製裝備「聯合直接攻擊彈藥」(JDAM)。人權組織強調以軍此舉違反國際法，美國向明確侵犯人權的以軍供應武器也違反本國法律。

事發於今年3月27日，當天凌晨零時30分至1時，以軍毫無預警空襲黎巴嫩南部哈巴里耶鎮一間救護中心，投下一枚500磅的炸彈，將一幢兩層樓建築夷為平地。事發時有7名志願醫護正在值班，年齡介乎18歲至25歲，爆炸導致當中4人當場死亡，另外3人被困廢墟，最終不治。

《衛報》與多名軍事專家分析襲擊現場殘餘物，確定以軍利用JDAM引導，投放一枚MPR炸彈。JDAM是波音公司生產的空投炸彈配件，可安裝在500磅至2,000磅的炸彈上，實現精準投放。美國國務院前官員保羅稱，JDAM是以色列過去6個月向美國請求提供的關鍵武器，主要用於針對加沙地帶和黎巴嫩的空襲。

人權組織促美暫停對以軍售

以色列方面宣稱，是次攻擊殺死一名「黎巴嫩伊斯蘭政治組織武裝分子」，但調查證實所有遇害者均為志願醫護，並非任何武裝派別成員。

「人權觀察」組織黎巴嫩研究員凱斯稱，相信以軍是次襲擊違反國際法，「以色列關於其合法使用美國製

造武器的保證根本不可信，美國總統拜登政府應立即暫停對以軍售。」

依照美國1997年通過的《萊希法案》，如果以軍被證實侵犯人權，美國政府應禁止對以軍援。保羅表示，美國自衝突爆發以來幾乎不經任何審查，在48小時內便可批出對以色列銷售JDAM引導的炸彈，「除了白磷彈和集束彈外，美國對以色列援助任何彈藥都沒有受阻。」



救護中心被夷為平地。網上圖片

指證以軍加沙戰爭罪 英籍醫生被德禁入境神根國家

香港文匯報訊 英籍巴勒斯坦裔外科醫生阿布-希塔周日(5月5日)表示，他在上周六被法國拒絕入境，隨後發現是德國對他實施為期一年的行政簽證禁令，意味他被禁止進入任何神根國家。阿布-希塔早前在加沙多間醫院工作，提供大量有關以色列軍隊涉及戰爭罪的證詞，他批評德國此舉等同對他的「刑事定罪」，試圖阻止他發聲。

阿布-希塔的私人律師阿里稱，阿布-希塔原定上周六在法國國會上議院就哈

以衝突發表演說，他上月前往柏林參加巴勒斯坦大會論壇時，也被當局以所謂「無法確保與會者安全」為由拒絕入境。阿里批評，德方沒有與阿布-希塔有任何磋商便發布禁令，且拒絕透露禁令依據，「我們很清楚有人企圖抹黑醫生證人，阻止他們提供任何有關以色列在加沙軍事行動的細節。」

目睹以軍使用白磷彈

《衛報》報道，阿布-希塔自2009年以

來一直在加沙工作，今次衝突期間，他目睹以軍在加沙使用白磷彈等高危武器，造成大量平民傷亡。阿布-希塔已向英國警方和位於荷蘭海牙的國際刑事法院提供證據，以色列則否認阿布-希塔的所有說法。

阿布-希塔稱，他計劃在德國法院和歐洲人權法院就簽證禁令提出訴訟，「禁令的唯一目的，是阻止我前往海牙，這向我表明德國政府在『種族滅絕戰爭』中是以色列的同謀。」

傳美首次暫緩武器運以

香港文匯報訊 美國媒體Axios周日(5月5日)引述兩名以色列官員報道，拜登政府上星期暫緩對以軍運送美製彈藥，是去年10月7日哈巴馬斯突襲以色列以來，美國首次暫緩運送軍火給以軍。

以色列官員說，美方此舉在以政府內

部引起高度關注，以急欲了解運送程序停頓的原因。Axios報道指出，拜登挺以色列的立場在國內面臨大批批評聲浪。拜登政府當局2月時曾要求以方保證，以軍在加沙動用美製軍火時必須謹遵國際法行事，以方3月時就以簽名保

證書作為此擔保。

Axios指出，拜登政府高度關注以軍將進攻加沙南部城市拉法，白宮國家安全顧問沙利文日前在一個會議指出，以軍進攻拉法將影響美國應對哈以衝突的政策。

英女兵服役遭性騷擾 被指揮官逼棄舉報欲自殺

香港文匯報訊 英國皇家海軍陸戰隊前女兵伊莎貝爾披露，她在服役期間遭到數名男兵性騷擾，但部隊指揮官當時將事件斥作「惡作劇」，施壓她放棄舉報。《衛報》周日(5月5日)報道，伊莎貝爾事發時僅18歲，她因此出現心理健康問題甚至有自殺傾向，提前結束軍旅生涯。

報道指出，英國皇家海軍陸戰隊2018年起，允許女性接受訓練成為綠色貝雷帽突擊隊隊員。

伊莎貝爾回憶在其所在基地約有750名男兵、女兵只有20人，針對女兵的言語和肢體騷擾時有發生，「部隊指揮官聲稱，這是男人的世界，你必須

忍受。」

男兵胯部貼臉模擬射精

伊莎貝爾訓練期間因病留醫，卻在軍隊醫院遭到男兵性騷擾，「一名男兵似乎將他的胯部貼在我的臉上，模擬射精的感覺，他又將酒精搓手液擠在手心，擦在我的臉上，還有兩名男兵在一旁圍觀。」伊莎貝爾稱她當時深感厭惡，直接起身洗臉，「待到我回到房間，這名男兵居然躺在我的床上，我花了很大力氣才將他趕走。」

事發之後，伊莎貝爾稱一名指揮官向她施壓，要

求她放棄舉報，「他說只有我的聲明突出了性騷擾，警告我『如果不承認你在搞惡作劇，我們會舉報你，你比男孩子們更有可能惹上麻煩。』」伊莎貝爾迫於壓力只得照做。

伊莎貝爾稱，自己在部隊因性騷擾事件遭到排擠，最後不得不退伍。事隔多年後她向英國武裝部隊投訴監察團隊舉報事件，涉事的3名男兵僅被裁定需接受行政處罰，並非正式紀律處分。伊莎貝爾認為，她的經歷也可能發生在任何女性身上，「部隊指揮官只想保護指揮系統。他們不想保護女性。」



伊莎貝爾出現心理健康問題甚至有自殺傾向，提前結束軍旅生涯。網上圖片